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－ １ － 
境港市教育委員会（平成３０年６月２７日委員会会議録）  

招集年月日    平成３０年６月２７日  １５時３０分           
招集場所     市役所第一会議室                     
開  会     １５時３０分 教育長宣言                 
出席委員     ① 松本 敏浩   ② 十河 淳   ③ 酒井 伊津子            ⑤ 徳永 由樹   ⑥ 赤石 有平             
教育長から説明のため出席を求められた者                           教育委員会事務局長   影 本   純                  教育総務課長      木 村 晋 一         

教育総務課長補佐    髙 濵 禎 彦                  教育総務課長補佐    松 本 昭 児                  生涯学習課長      黒 崎   享         
生涯学習課長補佐    濵 田   潤                  生涯学習課長補佐    北 野 瑞 拡         
教育総務課係長     荒 岡 真 樹                                             

傍聴者数     なし                           
会議書記     教育総務課係長     荒 岡 真 樹          
提出議案     議案第２５号 境港市公民館運営審議会委員の委嘱について          議案第２６号 境港市就学指導委員会規則第７条による細則        の改正について                       議案第２７号 境港市就学支援委員会委員の任命について           議案第２８号 境港市教育振興計画の策定について              議案第２９号 余子小学校及び誠道小学校統合準備委員会設                 置要綱の制定について                    議案第３０号 境港市学校給食センター運営委員会委員の委        嘱について                 
報告事項     ６月の行事報告、７月の行事予定など             



－ ２ － 
【１．開会】 
松本教育長      それでは、ただいまから６月の定例教育委員会を始めます。  
【２．前回議事録承認】  
【３．議事】 
松本教育長      議案第２５号境港市公民館運営審議会委員の委嘱について事

務局から提案をお願いします。  
生涯学習課長     議案第２５号境港市公民館運営審議会委員の委嘱についてで

す。今回、境公民館の公民館運営審議会委員に２名欠員があ

りましたが、１名、前館長の山田様が公民館運営審議会委員

を引き受けていただけるということで、提案させていただい

ています。任期は残任期間の平成３０年７月１日から平成３

２年３月３１日までです。以上です。   
松本教育長      ただいまの提案について質問・意見がございますか。（なし）

それでは承認という事でよろしいですか。（異議なし）続き

まして、議案第２６号境港市就学指導委員会規則第７条によ

る細則の改正について提案をお願いします。  
教育総務課長     議案第２６号境港市就学指導委員会規則第７条による細則の

改正についてです。これは３月に改正しました境港市就学指

導委員会規則の改正時に本来は改正するべきものでした。境

港市就学指導委員会規則の改正に伴いまして、旧境港市就学

指導委員会規則第７条による細則が定められていましたが、

これをこのたび改正するものです。主な内容は、１の中で、

委員の構成の中で教育職員という表現を教職員に、保健師・

看護師・保育士・療育指導員などの専門員の表記がなかった

ので追記などをしています。２の中で、境港市就学支援委員

会規則の改正に伴いまして、教育委員会という文言を挿入し

ています。教育委員会も積極的に支援するというところでの

整理です。３の判別についてでは、以前から準用していた文

部科学省の初等中等教育局長通知を最新のものに修正しまし

た。以上です。  
松本教育長      ただいまの説明に関して質問等ございますか。 



－ ３ － 
赤石委員       小学校に入学するときに、保育所の職員の意見も聞くのでし

ょうか。  
教育総務課長     乳幼児期から、１歳６ヶ月児健診、３歳児健診など福祉保健

部の事業で健診がありますが、その中で気になるところなど

をピックアップしながら、保育園・幼稚園に通われている方

については、保育士・幼稚園教諭がしっかり現場を見て、そ

れを関係者と共有しながら、療育が必要であれば適切な医療

機関につなげるなどをしています。就学支援委員会でもそう

いった人たちの意見を取り入れ、保健師も入って判定をする

ようになっています。  
赤石委員       支援が必要な子どもたちが幅広くいるようなので、幼稚園や

保育所と連携をとっていくことが必要かと思いました。  
教育総務課長     特別支援コーディネーターの渡邉先生にも入っていただいて

います。現場に出て観察や保育士などとのやり取りをしたり

して、つなぎもしていただいています。  
松本教育長      境港市の一つの自慢は、保育園・幼稚園と小学校との連携が

非常に濃いです。事務局に渡辺特別支援コーディネーターに

入っていただいて、ていねいにつないでもらっています。情

報が適切に入ってくるのが強みかと思います。そのほか質問

等ございませんか。（なし）承認という事でよろしいでしょ

うか。（異議なし）続きまして、議案第２７号境港市就学支

援委員会委員の任命について説明をお願いします。  
教育総務課長     議案第２７号境港市就学支援委員会委員の任命についてです。

委員１５名を任命します。８名が新たに委員になります。任

期は平成３０年８月１日から平成３２年７月３１日までです。

以上です。  
松本教育長      新たに委員になられた方の説明をお願いします。  
教育総務課長補佐   田邊文子様は前委員が病院を閉院されるということで、脳神

経小児科の医師に参加してもらった方がいいのではないかと

いうことで、境港市の児童生徒が通院している鳥取県立総合



－ ４ － 
養育センターの所長から推薦をいただいた方です。仲倉校長

は就学支援委員会の校長会の小学校の担当ということで、昨

年度、徳永校長が退職されたことに伴うものです。石谷紀子

様は、前委員が特別支援学級の担任でなくなったので、特別

支援関係の専門の先生で第二中学校の通級指導教室の担任を

されている方です。特別支援学級と通常の学級の狭間にある

子を通級指導教室は対象としていますし、各学級にいって対

象の子を観察しているということもありますので、入ってい

ただきたいと思っています。住田百合香様は、前委員が長く

勤められていたということと、小学校の養護教諭の意見も必

要ではないかということで候補として入れさせていただきま

した。村上弘美母子保健係長は、健康推進課と協議したとこ

ろ推薦をいただきました。県立米子養護学校の岩田副校長は、

前副校長が退職されたことに伴うものです。原廻沙織児童心

理司は発達の検査などを専門にされており、米子児童相談所

から推薦されました。教育総務課の木村課長は人事異動によ

るものです。  
松本教育長      ただいまの説明について質問等がありませんか。（なし）そ

れでは承認という事でよろしいですか。（異議なし）続きま

して、議案第２８号境港市教育振興基本計画の策定について

事務局から提案をお願いします。  
教育総務課長     議案第２８号境港市教育振興基本計画の策定についてです。

これは、教育基本法第１７条第２項の地方公共団体の教育の

振興のための施策に関する基本的な計画を定めるよう努める

ということに基づき、先般、承認をいただいた境港市教育施

策推進大綱を教育振興の基本計画として位置付けるものです。

平成３０年度から平成３３年度までを期間として、市民一人

ひとりを大切にした教育の実現のための基本計画でございま

す。内容については大綱と同様です。以上です。  
松本教育長      ただいまの提案について質問・意見がありませんか。  
酒井委員       重点施策の主な事業の学校教育の中に８番が抜けているのは

少し違和感があります。  



－ ５ － 
教育総務課係長    こちらは８番のより良い学校の在り方を検討という項目に関

して予算が伴う事業が平成３０年度はなかったので現時点は

表記されていません。修正は可能です。  
赤石委員       重点施策ですから、予算措置がなくてもあげておいてもおか

しくないと思います。  
松本教育長      小中一貫教育を推進するうえで、指定される期間の中で教育

委員会として重点的にやっていくべきことはありませんか。  
教育総務課長     小中一貫教育を目指すには地元の理解とか、いろいろな条件

をクリアしていかなければならないというところで、予算は

伴いませんが、説明会の実施とか、地元自治会に出前講座を

するとか、周知とか意見を聞く機会を設けることを事業とし

てはやっていかなければならないので、そういった部分を掲

げたいと思います。  
松本教育長      余子小学校と誠道小学校の統合に関する事業もここに盛り込

んでいけばいいと思います。そういった内容を整理してくだ

さい。 
毎年行う教育委員会の点検・評価はこの重点施策の主な事業

に基づいて行われるのですか。  
教育総務課長     基本的にはこの重点施策の主な事業を基に行います。  
松本教育長      そのほか質問等ありませんか。（なし）それでは先ほどご指

摘をいただいた部分について追加記述をするということで承認

という事でよろしいですか。（異議なし）つづいて議案第２９

号余子小学校及び誠道小学校統合準備委員会設置要綱の制定に

ついて説明をお願いします。  
教育委員会事務局長  議案第２９号余子小学校及び誠道小学校統合準備委員会設置

要綱の制定についてです。この要綱は、第１条あるとおり、境

港市立余子小学校及び境港市立誠道小学校の統合にあたり、統

合に伴い設置される小学校の開校のために必要な準備、検討及

び調整を図ることを目的に、「余子小学校及び誠道小学校統合

準備委員会」を設置するものです。主にこの準備委員会で検



－ ６ － 
討・調整される事項は、第３条にある１１項目です。委員につ

いては第４条に掲げてあり保護者代表者、地区住民代表者、学

校代表者、そのほか教育委員会が必要と認める者で構成されま

す。委員長・副委員長は委員の互選により決定します。また、

第７条に部会の設置をうたっておりまして、準備委員会に会議

の効率的な運営を図るためにＰＴＡ部会、教育課程等部会、事

務部会を設置し具体的な協議を行い準備委員会に報告し検討し

ていくことになります。この要綱は平成３０年７月１日から施

行しまして、委員の選考に入り定例教育委員会で承認をしてい

ただく予定です。以上です。  
松本教育長      ただいまの説明で質問等ありませんか。  
赤石委員       準備委員会は準備委員会で大切ですが、実際は統合した後が

大事だと思います。子どもたちの悩みや学校運営に関する先生

方の悩みを聞いたりする受け皿が必要だと思います。  
教育委員会事務局長  まだ具体的ではありませんが、準備に関することはこの委員

会でやっていって、スタート後は、ＰＴＡや地域の連携はすん

なりとはいかないと思います。学校、ＰＴＡの意見を聞いて連

携を図りながら決めていかなければなりません。委員の言われ

るとおりですので十分考慮をしていきます。  
松本教育長      そのほか質問等ございませんか。  
酒井委員       第３条７項に準備委員会で、学校の組織、年間指導計画、各

種教育計画、生活時程及び学校行事に関することを調整すると

なっていますがどの程度できるのでしょうか。普通は学校独自

で行っているものと思いますがどのような話し合いになるので

しょうか。  
教育委員会事務局長  これにつきましては、教育課程等部会で具体的に話し合って

いくことになります。学校関係者で学校現場に即した話をしま

す。  
酒井委員       準備委員会の学校代表は各学校２名以内となっていますが、

計４名での話し合いになるのでしょうか。 



－ ７ － 
 
教育委員会事務局長  準備委員会は１０名程度の委員を想定しています。各部会は

委員以外の人を構成員として指名しまして柔軟に必要な人数で

検討してもらいます。  
松本教育長      かつて境港市は誠道小学校も新しく誕生しましたが、自分が

経験した中では、第三中学校が第二中学校から分かれたときに、

教員側の準備が遅れたと自分は感じています。学校が始まった

けれども、意思疎通が十分できていないために、子どもたちが

とまどった。それが、当時の生徒にとっては、大きな影響を与

えたという反省があります。教員側の準備をきちっとやりなが

ら、円滑に新年度がスタートするように。同じ失敗を繰り返し

てはいけないと思っています。各部会でしっかり議論していた

だきたいと思っています。そのほか質問等はございませんか。

（なし）承認という事でよろしいですか。（異議なし）つづい

て、議案第３０号境港市学校給食センター運営委員会委員の委

嘱について説明をお願いします。  
教育総務課長     議案第３０号境港市学校給食センター運営委員会委員の委嘱

についてです。小学校ＰＴＡ連合会・中学校ＰＴＡ連合会の会

長が交代し、新たに小学校は寺本様、中学校は遠藤様に委嘱す

るものです。任期は前任者の残任期間になりますので、平成３

０年７月１日から平成３１年６月３０日までです。以上です。  
松本教育長      なにか質問等ございますか。（なし）それでは承認というこ

とでよろしいですか。（異議なし）議案については以上になり

ます。続いて報告事項に入ります。              
【４・報告事項】 
《教育総務課、生涯学習課 行事等報告》  
松本教育長      ただいまの行事報告等で質問がございますか。（なし）            つづいて、市内一斉公開日について報告をお願いします。  
教育委員会事務局長  ６月５日行いました市内一斉公開日の来校者数とアンケート

結果について報告します。今年度から６月の第一週の火曜日

に開催することにしました。月曜日は中学校総体の予備日に
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なることが多いので各関係機関と調整しまして、火曜日とし

ました。このことが影響したかどうかわかりませんが、今年

度の来校者数については、総勢１，５１６名で前年とは大き

くは変わりませんでした。特徴としては、地域の方よりも保

護者の来校者が多かったことです。地域の方が減ったのは、

誠道小学校が減少したのが響いているのかもしれません。昨

年少なかった第一中学校は、今年度は声掛けをして増えてい

ます。中学校は総じて、昨年よりもたくさん来ていただいて

います。アンケートにつきましては、各校共通の４項目で集

計をお願いしました。これ以外に各学校で聞きたい項目のア

ンケートを実施しました。４項目とも肯定的な意見が多くな

りました。学校によっては「満足」より「やや満足」が多い

ところもありました。「児童生徒が生き生きしているか」

「児童生徒が意欲的に学習に取り組んでいるか」という項目

で中学校に「やや不満足」という回答があり気になるところ

です。中学生になった思春期には勉強に向いていない子がい

るのかなと思うところです。学校側もこのアンケート結果を

うけていろいろな取り組みをしていくと思います。以上です。  
松本教育長      教育委員の皆さんも参加していただきましたので、気付いた

点等ありましたらお聞かせください。  
赤石委員       渡・外江小学校で「不満」と回答された方はなにか気になる

ところがあったと思いますので、もしどなたかわかれば話を聞

いてみた方がいいかと思います。なかなか「不満」の項目は選

ばないので誤解とか気持ちとかがあると思います。  
教育委員会事務局長  その時の授業の様子とかどの場面を見て「不満」と思ったか

わかりませんが、「不満」で挙がっている数は１名です。  
松本教育長      自分の子どもの様子をみてそう思ったかもしれませんし、別

の問題かもしれませんが、学校とは話をしてみます。そのほか

質問等ございませんか。（なし）つづいて、大阪北部の地震に

よってプールサイドにあったブロック塀が倒れて児童の尊い命

がなくなる事故がありました。それを受けまして境港市でもブ

ロック塀などの危険個所を点検しましたので報告をお願いしま

す。 



－ ９ － 
教育総務課長     大阪北部を震源とした地震で通学途中の女子児童がなくなっ

たことを受けて、緊急でブロック塀等の点検を行いました。境

港市教育委員会事務局の対応は、６月１９日に小中学校・社会

教育施設のブロック塀や危険な構造物の安全点検を施設管理者

や担当者で行いました。６月２０日に鳥取県教育委員会を通じ

て国からのブロック塀の耐震対策の状況確認や児童への地震の

際の対応について指導の徹底の指示がありました。それに基づ

き６月２１日に市内の小中学校に通知し、６月２９日までに学

校施設や通学路の安全点検を行うことになっています。一部の

学校からは倒壊しそうな家屋が通学路にあるという報告も受け

ています。危険なブロック塀は建設部建築営繕課、通学路は管

理課と一緒に点検を行います。管理課の通学路点検は、６月２

６日までに目視での点検が終わって、おおよそ延長６０ｋｍあ

るようです。その中で、民間所有のブロック塀にひび割れがあ

ったり、傾きがあったりといった状況があったので、対応をし

ていきたいと思います。第二中学校の北西角のひびが入ったブ

ロック塀があり、点検表の段階では「注意」ということになり

ますが、これについては業者から見積もりをとって、撤去に向

かう準備をしています。第三中学校のバックネットの下にボー

ルを止めるためのブロック塀があり、現状としては問題ないよ

うなので様子をみることにしています。余子小学校の北西の入

り口に風よけのためにブロックでできた外壁が設置してあり、

大地震の際に崩落の危険性があるので建築営繕課に点検しても

らったところ撤去したほうがよいということなので準備をして

います。本日、市議会の特別委員会で通学路の点検や学校施設

の危険個所の報告をしましたが、公共施設よりも民間の敷地に

あるブロック塀が通学路に面しているので、所有者に対しどの

ように周知して、補強・撤去を行うかという議論があります。

点検をしてブロック塀に危険を知らせる張り紙をするというよ

うなことも必要でないかという話もありました。そういうこと

も踏まえて内部で協議をしています。教育委員の皆さんもお近

くで危険な箇所等に気づかれましたらご一報いただくようお願

いいたします。  
松本教育長      学校の部分については、第二中学校・余子小学校については

なるべく早く撤去をするように進めたいと思います。議会で話

題になった通学路の危険個所は非常にたくさんあります。民間



－ １０ － 
所有のブロック塀に対して、市としてどうやって伝えていくか、

どうやって注意喚起をしていくかという質問もありました。今

回の調査は通学路に面した部分のみチェックをしてので、同じ

ように痛んだブロック塀が通学路以外にあってもチェックが入

っていません。通学路では張り紙がされるが、通学路以外では

されないということになると、通学路を変えてくれいという問

題も出てくるかもしれません。学校に通学路の安全点検を再度

実施してもらっていますので、場合によっては、危険な場所の

通学路を可能であれば変更していく必要があるかもしれません。

スピーディーに対応していきたいと思っています。お気づきの

点がございましたらお知らせください。            そのほか質問等はございませんか。  
十河委員       先日、いじめの通報システムが稼働しだしたと聞きましたが

説明をお願いします。  
教育委員会事務局長  このたび、境港市の中学校でＳＮＳを利用したいじめ通報シ

ステムを県の教育委員会の事業で導入しました。アイシグナル

というアプリケーションで自分や友達がいじめられているとい

うような状況を通報できるシステムになっています。通報する

と学校と市の教育委員会にも内容が届きます。このシステムは

一方通行になっていて応答してカウンセリングをするものでは

ありません。登録するとどの中学校の生徒かはわかります。学

年や名前を入れるかは選択することができます。ある程度決ま

った文章を入力していくようになっていますが、自由に記述す

ることもできます。通報を受けた学校はもしかしたらいじめが

起きているかもしれないという情報をキャッチして対応するこ

とになります。くわしい内容が書いてあれば直接話をすること

になります。６月２５日から運用できるようになりました。特

に自殺とか生命に危険がある状況では、警察とも連携している

のですぐ対応できるマニュアルを県と一緒につくりました。た

だこれは全員が使えるものではないので、一つの方法ですよと

生徒たちには紹介しています。本来であれば、本人と保護者と

学校の関係の中でいじめの問題がキャッチできて対応できるの

が一番なんですが、知らせることが難しい状況ではこういう手

段もあるので活用してくださいということで導入しています。

県のいじめ不登校対策センターではアイシグナルを試験的に導



－ １１ － 
入したいということで、手段や件数や内容を一年運用して、精

査して、来年度の取り組みに生かしたいという事です。境港市

はその試験に協力しているという側面もあります。境港市して

はいじめ対策としてできる部分では、活用していきたいと思っ

ています。  
松本教育長      そのほか質問等ございませんか。（なし）  
【５．閉会】 
〇松本教育長     それでは議題は終了しました。本日の定例委員会は閉会とい

たします。ありがとうございました。    


